

始终坚持人民至上、生命至上

——我国三年抗疫实践系列述评之一

新华社记者

生命重于泰山，人民利益高于一切。新冠疫情发生三年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们因时因势优化调整防控措施，有效应对了全球五波疫情冲击，有效处置了国内100多起聚集性疫情，人民生命安全和身体健康得到有效守护，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

病毒频繁变异，形势不断演变，防控策略不断调整，而人民至上、生命至上，始终是中国抗疫斗争最鲜明的底色，最真实的写照。

以非常之举应对非常之事：始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位

2023年1月11日，武汉同济医院重症病房。为全力保障新冠患者就医需求，医院重症病床数由原先的546张，扩增至一倍至逾千张。为患者检查生命体征，调整呼吸机参数，翻身、排痰、调整补液速度……医护人员紧张忙碌着。

“疫情三年，有太多变化，也有始终不变。”回忆起2020年那场异常艰难的“遭遇战”，武汉同济医院急诊科副主任医师冉晓说，相比于三年前，奥密克戎变异株致病性减弱，我们也拥有了对病毒更深入的了解、更多抗病毒药物的选择、更丰富的新冠救治经验。而始终不变的，是不放弃每一个生命的理念，是人民至上、生命至上的庄严承诺。

彼时的武汉，面对突如其来的疫情，我们以非常之举应对非常之事，全力保障人民生命权、健康权。把提高治愈率、降低死亡率作为首要任务，最精锐的医疗资源向最需要的地方集中，重症救治“一人一策”，从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，不放弃每一个患者。

“我曾目睹4万名医护人员志愿前往武汉，4.4万名建筑工人在3天内到达武汉，在10天内建成两个庞大医院……世界应该看到中国的努力，应该看到中国如何以不同于其他国家的方式对人民负

责。”来自英国的纪录片导演柯文思说，自己这三年就住在中国，“一直是中国努力保护人民生命健康的受益者”。

从武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，到成功控制住由德尔塔变异株引发的疫情，再到迎战奥密克戎变异株；从提出“早发现、早报告、早隔离、早治疗”，到实现“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”……我们避免了致病力相对较强的原始株、德尔塔变异株等大范围流行传播，极大减少了重症和死亡，也为疫苗、药物的研发应用以及医疗等资源的准备赢得了宝贵的时间。

护佑人民群众健康安全，是一以贯之的“中国方案”，是始终不变的“中国理念”。

当前，中国疫情防控进入新阶段，工作重心从防控感染转向保健康、防重症，不仅有助于把防控资源更加集中到保护患有基础病的老人、孕产妇和儿童等重点人群，也有助于为经济活力加速释放创造条件，更好地保障正常的生产生活和医疗卫生需求。

“中国有效应对了多波次全球性疫情的冲击，感染率和死亡人数保持在全球最低水平。”正如柬埔寨人民党中央外委会第一副主席索斯亚拉的评价，中国坚持人民至上、生命至上，近期出台一系列优化措施，保障人民生命安全，为民众生活提供便利，是及时且正确的。

以精准之措平衡非常之需：努力用最小的代价实现最大的防控效果

面对世纪疫情，防控救治、保障群众正常生活、确保经济社会必要运行，三者辩证统一、缺一不可。

湖南长沙建湘新村社区是典型的老旧社区，60%以上是老年住户。疫情之下，许多高龄、独居老人出行不便。

“不出门没法买菜买药，出门又担心‘阳’”。2022年12月26日，77岁的社区居民李奶奶收到社区干部、党员志愿者等组建的“老者帮帮团”送来的肉蛋、蔬菜和药品，解决了自己的大难题。

民生无小事，枝叶总关情。始终坚持以人民为中心的发展思想，始终锚定民心这个最大的政治，我们在疫情防控中兜住民生底线、保持民生温度，努力将疫情对民生的影响降到了最低，用最小的代价实现最大的防控效果。

在疫情“遭遇战”阶段，全国上下紧急动员，依托强大综合国力，开展全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战，“水不停，电不停，暖不停，通信不停，生活物资供应不停，社会秩序不乱”，让海外华人感叹“不敢想象”。

在常态化疫情防控期间，我们把稳就业、稳物价、保民生作为必须守好的底线，“兜”住最困难群体，“保”住最基本生活，不断提高保障和改善民生水平。

2022年前11个月，全国城镇新增就业1145万人，完成1100万人的全年目标任务；在全球通胀压力高企的背景下，我国居民消费价格指数同比温和上涨2%；粮食产量连续8年保持在1.3万亿斤以上……就业稳、物价稳，粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障，经济社会发展大局保持稳定。

三年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们高效统筹疫情防控和经济社会发展，不仅最大程度保护了人民生命安全和身体健康，还如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现“十四五”良好开局，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

“随着中国经济从三年的新冠疫情中复苏，北京的街道再次出现拥堵，游客争相预订出国度假，企业预计商业活动将回升。”英国《金融时报》2022年12月29日这样报道。

人民至上、生命至上，不仅要保障人民的生命健康安全，也要把握住发展主动权。

以科学之策求解非常之难：调整优化防控政策维护最广大人民根本利益

在疫情防控进入新阶段，秉持着“人民至上、生命至上”理念，再加把劲，坚持就是胜利，团结就是胜利。

新华社北京1月12日电

在广州白云国际机场，这是“乙类乙管”总体方案和民航局入境新政实施后全国首班落地的国际航班。

航班落地后，入境人员不再实施闭环转运、集中隔离等措施，旅客相继从到达大厅走出，见到前来迎接的家人和朋友。

1月8日，我国对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。从“二十条”到“新十条”，再到“乙类乙管”，防控政策的调整优化，是科学防控的及时、必要之举，也是更好统筹疫情防控和经济社会发展、维护最广大人民根本利益的战略、长远之举。

“我认为中国疫情防控措施优化调整十分及时。”萨尔瓦多驻华大使阿尔瓦雷斯说，“针对当下疫情防控的新形势、病毒变异株的新特点和中国的现实情况，中方依据科学研判作出政策调整是十分必要的。”

“新冠病毒感染调整为‘乙类乙管’，绝不是放任不管，而是要继续强化管理、服务和保障。”国家卫生健康委有关负责人表示，下一步将抓实抓细医疗救治资源准备，着力保障群众用药需求，做好老年人、儿童等重点人群防护救治，加强农村地区疫情防控，努力保障人民健康安全。

在加强新冠病毒感染防治、确保平稳转段的同时，各地区各部门采取各种积极措施，精心做好过渡期管理，让人忙起来、生产热起来、信心强起来：邮政快递业不断强化物流末端配送能力，加大保通保畅；文化和旅游部优化旅游景区疫情防控措施指南，机票、火车票、酒店预订持续走高；浙江、江苏、广东、山东等地组织“出海招商”，推动经济稳步恢复；全国最大单体“盐光互补”光伏项目等重大项目建设加快推进；餐饮、电影院等线下场所陆续开放，线下商业人气逐渐回暖……

曙光就在前头。

疫情防控进入新阶段，秉持着“人民至上、生命至上”理念，再加把劲，坚持就是胜利，团结就是胜利。

新华社北京1月12日电

新华社北京1月13日电（记者李恒）在13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，自2022年10月至今，我国累计报告了新冠病毒XBB感染本土病例16例，均为XBB.1进化分支。到目前为止，暂没有监测发现XBB.1.5的本土病例。

“从全球看，自发现奥密克戎变异株以来的一年多时间内，全球已经发现该毒株进化出至少750种进化分支。”陈操说，截至2023年1月10日，基于全球新冠病毒共享数据库中各个国家上传的新冠病毒序列分析结果，全球目前流行前两位的毒株是BA.2.75和BQ.1.1。截至2023年1月10日，全球已经发现奥密克戎变异株的重组体有72种，其中主要流行的是XBB及其亚分支，该变异株在一些国家的新冠

病感染人群中占比较高。XBB.1.5是XBB的一个亚分支，它的传播优势进一步增加。截至2023年1月12日，已经在至少40个国家和地区中监测发现XBB.1.5。

陈操介绍，自2022年12月1日至2023年1月10日，我国从31个省份和新疆生产建设兵团的新冠病毒感染病例中，已经监测发现19种奥密克戎进化分支，其中BA.5.2和BF.7占据绝对优势，两者加起来相当于这19种进化分支的97%。

同期，我国监测到本土BQ.1的病例是56例，包括BQ.1.1、BQ.1.1.2等6个进化亚分支。此外，自2022年12月1日以来，全国输入病例监测数据显示，已经有79种奥密克戎进化分支输入到我国，其中占比前三位的是BA.5.2、BF.7和BQ.1.1。

2022年我国完成国土绿化面积超1亿亩

新华社北京1月13日电（记者严赋憬）国家林业和草原局局长关志鸥13日在介绍2022年国土绿化情况时表示，全年我国完成造林5745万亩、种草改良4821万亩、治理沙化石漠化土地2771万亩，实现了1亿亩的既定目标。

关志鸥是在13日召开的全国林业和草原工作视频会议上发表上述表态的。他同时指出，2022年，山西、甘肃、内蒙古、湖南、广东、广西、江西等7个省份人工造林均超过100万亩。

据介绍，2022年，我国组织实施林草区域性系统治理项目51个，启动实施第二批国土绿化试点示范项目20

个，林草植被总碳储量达114.43亿吨，年碳汇量12.8亿吨，国土绿化工作取得较好成果。

“2023年，我们将科学开展大规模国土绿化行动，保证每年1亿亩、林草各一半、新造林不低于2000万亩的目标，合理确定国土绿化空间规模，新增绿化空间力争不低于2亿亩。”关志鸥说，坚持数量质量、存量增量并重，盘活存量要注重调整品种结构、优化林分质量，扩大增量要注重科学布局、适地适树。

此外，在林长制建设方面，关志鸥表示，2022年，我国林长制管理体系初步形成，全国各级林长近120万名，全年恢复乡镇林业站900余个。

中国疾控中心专家：截至目前我国暂未发现XBB.1.5本土病例

新华社北京1月13日电（记者李恒）在13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，自2022年10月至今，我国累计报告了新冠病毒XBB感染本土病例16例，均为XBB.1进化分支。到目前为止，暂没有监测发现XBB.1.5的本土病例。

“从全球看，自发现奥密克戎变异株以来的一年多时间内，全球已经发现该毒株进化出至少750种进化分支。”陈操说，截至2023年1月10日，基于全球新冠病毒共享数据库中各个国家上传的新冠病毒序列分析结果，全球目前流行前两位的毒株是BA.2.75和BQ.1.1。截至2023年1月10日，全球已经发现奥密克戎变异株的重组体有72种，其中主要流行的是XBB及其亚分支，该变异株在一些国家的新冠

病感染人群中占比较高。XBB.1.5是XBB的一个亚分支，它的传播优势进一步增加。截至2023年1月12日，已经在至少40个国家和地区中监测发现XBB.1.5。

陈操介绍，自2022年12月1日至2023年1月10日，我国从31个省份和新疆生产建设兵团的新冠病毒感染病例中，已经监测发现19种奥密克戎进化分支，其中BA.5.2和BF.7占据绝对优势，两者加起来相当于这19种进化分支的97%。

同期，我国监测到本土BQ.1的病例是56例，包括BQ.1.1、BQ.1.1.2等6个进化亚分支。此外，自2022年12月1日以来，全国输入病例监测数据显示，已经有79种奥密克戎进化分支输入到我国，其中占比前三位的是BA.5.2、BF.7和BQ.1.1。

迎小年：糖瓜祭灶神，归家盼团圆

新华社天津1月13日电（记者周润健）“二十三，糖瓜粘”“二十三，祭灶王”，1月14日，腊月二十三，是北方小年；腊月二十四，则是南方小年。民俗专家表示，小年是进入岁末最后阶段的一个节日，祭灶神是小年的中心内容。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍，在我国古代，腊月最大的活动是腊祭，它是年终辞旧迎新之际与祖灵、天神沟通的岁时仪式。祭送的天神中有一位就是灶神。最开始，灶神的地位并不显赫，但由于其神职的特殊，它在民间岁末祭仪中逐渐成为主要角色。后代以“祭灶”活动替代了腊祭礼仪。

祭灶神的仪式称为“祀灶”“送灶”或“辞灶”，寄托着百姓对美好生活的向往，祈求神明保佑新年阖家平安，吉祥如意。

祭灶时，人们会在灶神像前供上糖瓜、水饺、清茶等祭品，燃香烛祝祷，祈求灶神吃糖后粘住嘴，甜了心，“上天言好事，回宫降吉祥”“好事传上天，坏事丢一边”。

送灶以后，还要“接灶”“迎灶”，各个地方的时间也不一样，或在除夕夜、正月初一凌晨，或在正月初三这天。接灶的习俗较为简单，将准备好的新灶神像贴上灶头，点上香烛。这样，灶神再次降临人间，长久地留在人家的厨房内，继续履行监管人间善恶的职责。

萧放表示，在传统社会，人们祭灶是为了辞谢灶神旧年对家庭安宁的照顾，同时希望灶神带来新岁的吉祥。随着时代的发展，现如今，绝大多数家庭都用上了新型灶具，没有了灶头，灶神“失业”了，很多人因此也渐渐遗忘了灶神和送灶神的仪式。虽然传统的祭灶仪式已式微，但人们依然重视这一天，将它视作小年，是过大年的重要序曲。

回家有期，团圆不远。“人们新年里团聚和祈福的情感终究是不变的。小年一过，每家每户盼着在外家人早一天归来的心情愈加热切，盼着一年的团圆、和和美美，也盼着来年的美满幸福、健康如意。”萧放说。



山东平度：白玉蝴蝶兰迎“春”绽放

1月11日，在平度市旧店镇一花卉种植基地内，工人在整理蝴蝶兰。

近日，山东省平度市旧店镇花卉种植基地50万株蝴蝶兰进入盛花期，工人们忙碌着整理打包花卉，供应节日市场。

新华社记者 李紫恒 摄

中国银行保险监督管理委员会公告

下列机构由于升格，原《金融许可证》作废，现予重新颁发，公告如下：

山西浑源农村商业银行股份有限公司恒山南路支行

流水号：01057729
 发证日期：2023年1月13日
 机构编码：B1957S314020025
 设立日期：1986年7月21日
 住所：浑源县恒山南路
 邮政编码：037400
 电话：0352-8496346
 发证机关：中国银行保险监督管理委员会大同监管分局

中国银行保险监督管理委员会公告

下列机构由于升格，原《金融许可证》作废，现予重新颁发，公告如下：

山西浑源农村商业银行股份有限公司新建路支行

流水号：01057728
 发证日期：2023年1月13日
 机构编码：B1957S314020023
 设立日期：1984年6月20日
 住所：浑源县永安镇新建路
 邮政编码：037400
 电话：0352-8496346
 发证机关：中国银行保险监督管理委员会大同监管分局

中国银行保险监督管理委员会公告

下列机构由于升格，原《金融许可证》作废，现予重新颁发，公告如下：

山西浑源农村商业银行股份有限公司沙河桥支行

流水号：01057727
 发证日期：2023年1月13日
 机构编码：B1957S314020024
 设立日期：1987年6月20日
 住所：浑源县永安镇沙河桥
 邮政编码：037400
 电话：0352-8496346
 发证机关：中国银行保险监督管理委员会大同监管分局

中国银行保险监督管理委员会公告

下列机构由于升格，原《金融许可证》作废，现予重新颁发，公告如下：

山西浑源农村商业银行股份有限公司西关街支行

流水号：01057726
 发证日期：2023年1月13日
 机构编码：B1957S314020022
 设立日期：1989年8月1日
 住所：浑源县西关街
 邮政编码：037400
 电话：0352-8496346
 发证机关：中国银行保险监督管理委员会大同监管分局

大同市册田水库水源开发公司破产财产公开处置公告

因破产管理工作需要，本管理人将对大同市册田水库水源开发公司所属一切需处置财产采用公开竞价方式公开处置，价高者得。本次拟处置财产评估值为人民币2,389,495.33元，本次公开竞价处置保留价为人民币1911596.26元。望有意参与的公司与个人在本公告刊登之日起5个工作日内与本管理人联系。

联系人：王律师 电话：15735257885
 智律师 电话：13623672916

特此公告

大同市册田水库水源开发公司管理人
 2023年1月14日

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

2012年4月10日在大同县县城东风里社区公厕旁捡到女性弃婴一名，(姓名：党雨)，出生日期2012年4月10日，患唇腭裂。

请孩子亲生父母或者其他监护人持有效证件与大同市云州区民政局办公室联系，联系电话：0352-8012249，联系地址：大同市云州区南街民政大楼。即日起60日内无人认领，孩子将依法安置。

遗失声明

- 胡嘉骏不慎遗失金懋府13-1-1101号房的收款收据，编号：5932279，金额：663650元，声明作废。
- 韩日付不慎遗失棚户区1区51-1-102号房的同煤集团“两区”改造工程指挥部拆迁安置住房个人投资缴款单(三期)，编号：0019029，金额：69680元，声明作废。
- 大同市城区森旺大众饭店不慎遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码：92140213MA7YBEEWX9，声明作废。
- 大同市云冈区平泉新里社区卫生服务站不慎遗失公章、财务专用章，声明作废。
- 大同市平城区飞虎百货经营部不慎遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码：92140213MA0M9T0057，声明作废。

- 大同市新荣区钰成煤业有限公司不慎遗失银行预留印鉴公章、财务专用章、法人章(法人：马洲峰)，声明作废。
- 郭银凤(身份证号：140212197309111526)不慎遗失高王晋于2009年3月14日在大同市第一人民医院出生的出生证，证号：I140453434，声明作废。
- 李自真不慎遗失中华人民共和国特种设备安全管理和作业人员证，证号：140203199501287620，声明作废。
- 山西能源产业集团大同有限公司不慎遗失合同章，声明作废。
- 袁乐不慎遗失车辆晋BT1970的山西省城市出租汽车运营证，运营证编号：140209322，及气瓶证，气瓶登记编号：QP21300068，声明作废。